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Kirjoita selvällä käsialalla! Merkitse jokaiseen vastauspaperiisi selvästi:

- Inf-,03101 Verkostojen perusteet (5 op)
- tentti 1452010
- sukunimi, etunimet
- tutkinto-ohjelma, opiskelijanumero

1) Kymmenen TRAK-kysymystä (10 x lp)

Tämä tehtävä on tentin pakollinen osa, josta on saatava viihintäåin 5pl10p, jotta loput tentistä
tarkistetaan. Tämä tehtävä ei kuitenkaan yksistään riitä tentin läpäisyyn. Toisaalta viiteen pisteeseen
ei edellytetä "täysin oikeaa vastausta" vaan oleellista on, että pystyt osoittamaanymmiirtöneesi
tehtävän koodin toiminnan Käytä siis aikaa perustelujen miettimiseen ja esittämiseen. Viittaa
perusteluissa ohjelmakoodin rivinumeroihin, jos mahdollista.

Alla on annettu algoritmit partition ja qs. Lue ensin kaikki kysymyskohdat vastaamatta niihin.
Tutustu sen jälkeen annettuihin koodinpätkiin erittäin huolella. Vastaa tämän jälkeen kaikkiin
kysymyksiin ja käytä aikaa perustelujen pohtimiseen ja muotoilemiseen. Huomaa, että kaikissa
kysymyksissä viitataan vain ja ainoastaan alla oleviin algoritmeihin eikä mihinkään muihin versioin
niistä!

1 int partition(int a[], int left, int right) 21 int qs(int a[], int 1eft, int k, int right)
21 22{
3 int i = left; 23 int i = -lt
4 int j = right-l; 24
5 int pivot = alrightl i 25 if (Ieft <= right) {
5 do { 25 i = partition(a, left, right);
7 whiLe (alil < pivot) i++i 27 if (k < i)
8 $rhile ((j > 0) && (aljl >= pivot)l 28 return qs(a' left, k, i-1);
9 )--; 29 if (k > i)
10 if (i < j) { 30 return qs(a' i+1, k, right);
11 int tnp = alil i 31 )
!2 alil = aljl; 32 return ii
13 aljl = tmpt 33 )
14)
L5 ) while (i < j);
15 alrightl = alil;
L7 alil = pivot;
18 return ii
1e )

a) Setitci algoritmin partition toiminta sanallisesti. Huom! Älä selitä mitä algoritmin
yksittåiisetrivittekevät vaanmitenalgoritmipartitioi taulukossa a[ ] annetutkokonaisluvut.

b) Esitti miten algoritmin partition suoritus etenee kun sitä kutsutaan taulukolla
a = 11r,4,19,30,132, lp, lp,2l,17ljakutsuolisii = partition(a, 0, g);

c) Mikri on paluuarvo i ådelliseri kohdan esimerkissä?
d) Selitä algoritmin qs toiminta sanallisesti. Huom! Selitä tässåikin miten algoritmi toimii.
e) Miki on algontmin qs sltötteen koko sen saamien parametrien (a,left, k, right) funktiona fl

Anna tarkka vastaus muodossa y =_;[(a,left, k, right).

0 Anna esimerkki miten algoritmia qs kutsuttaisiin b-kohdan taulukolle kun tavoitteena on
löytääaineiston mediaani int m = N/2.

g) Esitö miten algoritmin qs suoritus etenee kun sitä kutsutaan b-kohdan taulukolle.
h) Mikä on paluuarvo i edellisen kohdan esimerkissä?
i) Analysoi algoritmin partition pahimman tapauksen suoritusaika sen syötteen koonN

funktiona.
j) Analysoi algoritmin qs pahimman tapauksen suoritusaika sen syötteen koon N funktiona.



2) Terminologiaa (3p + 3p + 3p)

Mddrittele seuraavat tietorakenteet (3 x 2p) . Piirrri jokaisesta myös esimerkki (3 x lp).

a) Jono toteutettuna sirkulaarisena taulukkona
b) Trie-rakenne (prefix tree)
c) Kahdesti yhtenäinen verkko

3) Hakurakenteet (2p +2p +2p)

Vertailetasapainotettuja hakupuita (balanced search trees) ja hajautusrakenteita (hashing)
keskenään. Jäsennä vastauksesi seuraavasti:

a) Möuirittele abstrakti tietotyyppi hakurakenne (dictionary).
b) Nimeri ainakin yhsi tasapainotettu hakupuu jayksi hajautusrakenne.
c) Mitlcri operaatiot (vähintään 2) voidaan toteuttaa tasapainotetuissa hakupuissa tehokkaammin
kuin hajautusrakenteissa? Perustele vastauksesi.

4) Verkostojen ominaisuuksia (lp + lp + 2p + 2p)

Tarkastellaan allaolevaa verkostoa.
a) Millainen verkostotyyppi on kyseessä?
b) Mikä on verkoston halkaisija?
c) Onko verkosto assortatiivinen vai disassortatiivinen? Miksi?
d) Millä solmuista on suurin vZilisyyskeskeisyys ("betweenness centrality") ja miksi? (Kuvaile

solmun sijainti tai piirrä verkostosta kuva vastauspaperiin ja ympiiröi solmu)

5) Mittakaavattomat verkostot (2p + 2p + 2p)

a) Millainen astejakauma on mittakaavattomalla verkolla? Anna esimerkki todellisesta
verkostosta, jonka astejakauma on mittakaavaton (tai lähellä sitä). (2 pistettri)

b) Kerro lyhyesti, miten mittakaavattomien verkostojen syntymekanismia on selitetty ja
mallinnettu? (2 pistettri)

c) Mitä seurauksia mittakaavattomuudesta on verkoston kestävyydelle (satunnaiset viat,
kohdennetut hyökkäyksetf (2 pistettö)


